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1 Dyskretyzacja sygnaléw

Dyskretyzacja to proces przetwarzania sygnalu analogowego do postaci cyfrowej. Dys-

kretyzacja sygnatu ciagtego powinna nies¢ za soba mozliwie mata utrate informacji. Sygnat

analogowy zostaje poddany w przetworniku analogowo-cyfrowym (ADC) trzem operacja:

e probkowaniu,
e kwantowaniu,

e kodowaniu.
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Rysunek 1.1: Dyskretyzacja sygnatu
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Prébkowanie polega na pobieraniu co pewien czas probek sygnatu analogowego - rysu-

nek . W wyniku prébkowania z okresem réwnomiernym Ty sygnal analogowy z(t) zostaje
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Rysunek 1.2: Probkowanie sygnatu
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przetworzony do postaci dyskretnej z[nTy] Czestotliwosé probkowania fs powinna by¢ wiek-
sza niz dwukrotno$¢ najwyzszej sktadowej czestotliwosci w sygnale mierzonym - zgodnie z

twierdzeniem Kotielnikowa-Shanona.

ﬁ)>'2'f; (1)

gdzie:

fs == (2)
Niespelnienie powyzszego warunku moze by¢ przyczyng aliasingu. Zjawisko to jest efektem
niejednoznacznej reprezentacji sygnatu okresowego przez ciag jego wartosci chwilowych (pré-
bek) pobranych w réwnych odstepach. Na rysunku (rysunek przedstawiono sygnaly o
czestotliwosci 1H z, 4H z oraz 6H z. Jak wida¢ pobieranie probek sygnatu co 0,2s w tym przy-

padku nie pozwala jednoznaczie okresli¢ przebiegu sygnatu prébkowanego.
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Rysunek 1.3: Przyktad trzech réznych sinusoid pasujacych do tego samego wzoru prébek

Kwantyzacja sygnatu to przydzielenie kazdej zmierzonej wartosci probki - w zaleznosci od

tego, w jakim przedziale wartos¢ ta si¢ znajduje - numeru danego przedziatu. Probki o réznej



wartosci, lecz mieszczace sie w jednym przedziale, otrzymuja ten sam numer. Oznacza to ze

sygnat cyfrowy x[nTs] zostaje przybizony sygnatem z[nT}| o skoniczonej liczbie wartosei:
m = 2" (3)
gdzie b okresla liczbe bitow poziomu kwantowania. Przedzial kwantyzacji Ay nazywaney jest
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Rysunek 1.4: Kwantowanie sygnatu

kwantem lub krokiem kwantyzacji.
Dla sygnatu dyskretnego podzielonego na m przedzialéw kwantyzacji mozna dokonaé przy-

porzadkowania (kodowania) przedziatéw stowami binarnymi o dtugosci b.

2 Zadania do wykonania

1. Napisaé¢ program generujacy przebiegi przedstawione na rysunku [I.3] oraz wypisujacy

wartosci sygnatu dla probek przedstawionych na rysunku oraz kilku innych.

2. Wygenerowa¢ nastepujace przebiegi:

yl = 2sin (27t)
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y2 = 2sin (27t) + sin (27 - 20t) + sin (27 - 50¢)

oraz obejrze¢ przebiegi dla roznych czestotliwosci z zakresu 1H z-100H z

Uruchomié¢ i przeanalizowa¢ program przedstawiony ponizej.

import scipy.signal as sig
from pylab import *
t=arange (0,100,0.1)
y=sig.chirp(t,0.1,100,1)
figure (1)

clf ()

subplot(2,1,1)

plot (y)

subplot(2,1,2)
plot(y[::2])

show ()

figure (2)

clf O)

subplot(2,1,1)
plot(y[::31)

subplot (2,1,2)
plot(y[::61)

show ()

. Wygenerowac obraz kraty i dokona¢ zmiany rozdzeilczosci z réznym krokiem.

. Wykonaé¢ zmianeg rozdzielczosci dla wlasnych sygnatéw oraz obrazéw (zdjec), przeana-

lizowaé efekty.

Dla wybranych sygnalow jednowymiarowych dokonaé¢ kwantyzacji na poziomie 8,6,4

oraz 2 bitow.

. Dla wybranych obrazéw (zdje¢) dokonaé¢ kwantyzacji jasnosci obrazu na poziomie 8,6,

41 2 bitow.
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